

# 河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2022年5月23日 第4463期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报报业集团出版  
星期一 壬寅年四月二十三 国内统一刊号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



## 中央财政下达100亿元 向实际种粮农民发放一次性农资补贴

新华社北京5月22日电 记者22日从财政部了解到,中央财政近日下达资金100亿元,再次向实际种粮农民发放一次性农资补贴,支持夏收和秋播生产,缓解农资价格上涨带来的种粮增支影响,进一步调动农民种粮积极性。

为保护农民种粮积极性,中央财政此前已对实际种粮农民发放一次性补贴200亿元。

据介绍,中央财政进一步完善补贴政策,明确补贴对象为实际承担农资价格上涨成本的实际种粮者。补贴标准由各地区结合有关情况综合确定,原则上县域内补贴标准应统一。

财政部要求,各地要充分运用现代化信息技术手段,利用现有相关补贴发放基础数据,继续采取“一卡(折)通”等方式,及时足额将补贴资金发放到位。



## 非常之年 豫见麦浪 ①

开栏的话

新冠肺炎疫情、2021年秋汛、俄乌局势使粮食再次成为全球热门话题;中国小麦生产第一省河南今年的小麦生产,让人备受关注。麦收时节,本报派出多路记者分赴麦收现场,带我们在“非常之年,豫见麦浪”。同时本报今日又添一员,它就是卡通记者“粮满囤”。

### 丰收解码

## 灭草不等草露头

□本报记者 董豪杰 黄华 于涛

在农村,谁的地种得好谁排场。

5月21日,遂平县常庄镇龙泉村村民姚新领指着路两边已经落黄的麦子问:“你看这路东西两块麦,哪个好?”

不用看,傻子都知道西边的麦子好。

姚新领下地扒拉了一下麦穗,仰起头指指前方:“这200亩是我种哩,松松嘴每亩比路东多打200斤。”

同一个“爹娘”的地,同一片刮风下雨的天,连机井都建在两块地的中间,姚新领为啥多打粮?答案是:人勤,有良法。

去年秋季雨水多,地里都是泥糊糊;10月28日,眼看播种期过了,地里进不去人。

姚新领一边加紧整地,一边掰着指头算着:晚播一天每亩用种量加1斤,最

终决定一亩“下种”30斤;又请教了专家,播种的时候深度绝不超过5厘米。

1斤小麦种子能长出1万棵麦苗,他按照“斤种万苗”算出基本亩数,再用浅播让麦苗分蘖更好,保证亩穗数,姚新领上来就“赢”了,从出苗到分蘖,再到拔节孕穗,他种的小麦一路“领跑”。

姚新领指着东边麦田中间凹下去的长条说:“咱现在看到的长条,不是地势低,是压根就没出苗。”

在姚新领看来,种粮跟养娃一样,得精细,容不得偷懒。

在常庄镇为农服务中心里,70岁的王玉在配肥车间正忙着将混好的肥料码放整齐,配肥机前面,几个人分别将氮、磷、钾肥和有机肥等倒进不同的进料口。

姚新领说,种地配肥可讲究着哩!整地播种前,先到田间取土测养分

含量,根据当季庄稼对氮、磷、钾的需要,多了少施,少了多补,照方抓药,为庄稼配“营养餐”。

有些农户不知道咋弄,有些农户知道了觉得麻烦不弄。结果去年麦播前,一般农户买来氮磷钾总含量45%的复合肥,不管三七二十一,施到地里算了;姚新领算盘打得精,坚决用测土配方的肥料。

单算配方肥用的磷酸二铵、钾肥、活性生态有机肥,这些好肥料价格都很贵;配肥后,因为调整了用量,成本并没有增加。

“他们图省事,我不偷懒,勤点儿,‘土地爷’不骗我,一亩地多收200斤也算回报吧!”姚新领说。

从小麦播种到现在,龙泉村的麦田只浇了一遍越冬水。底墒好姚新领也

担忧:墒好了麦苗长得快,草比麦苗长得还快呀!

豫南地区小麦生产本就是草害相对易发,高发的地方,姚新领把除草做到前面,而一般的农户是不见草不打药。

“草长起来了再治,药量大容易伤着麦苗,要是控不住控不好,草就把麦苗吃了。”姚新领说,他这200亩麦子,没见草露头就开始灭草了。

种庄稼不是闹着玩的,不操心不会有丰收。

姚新领这200亩一亩多收200斤,总共能多收40000斤麦子;一斤一块五,能多卖6万元。

关键多收的这40000斤麦子够100口人吃一年了。

“我也算给国家粮食安全做贡献了吧!”姚新领说。

### 新麦行情

## 新麦价格上涨

□本报记者 刘婷婷 我省今年新季小麦市场价格稳定上涨,也拉动了陈麦涨价。

5月22日,用粮企业周口五得利新麦价格1.62元/斤,新乡五得利新麦价格1.65元/斤,遂平克明面粉厂新麦价格1.59元/斤,延津克明面粉厂新麦价格1.65元/斤。

5月22日,驻马店嵒岈山风景区断山口村基层收粮点收购价为1.52元左右/斤,唐河县桐寨铺镇基层收粮点粮商吴付坡收购的陈麦价格是1.4元左右/斤。

### 麦收进度

## 多地开镰收麦

□本报记者 杨远高 5月22日,本报多路特派记者现场确认,南阳、信阳、驻马店等多地都已经开镰收麦,豫西部分山地也已经开始零星收获小麦。目前收获的地块,部分是今春没有及时灌溉的麦田,部分是土地特别瘠薄不存墒的地块。大面积收割小麦最近两三天开始。

5月22日,杞县五里河镇东陶村农民耿红远望着即将成熟的小麦,满脸的喜悦。 刘银忠 摄

### 麦收天气

## 天气有利麦收

□张豪 记者从省气象局获悉,未来两天,最高气温在30℃以上,5月25日到26日气温略有下降,5月26日大部地区最高气温将重回30℃以上。5月24日,我省北部多云间阴天,局部有阵雨、雷阵雨;其他县市晴天间多云。5月25日,全省多云间阴天,有分散性阵雨、雷阵雨。全省偏北风5级左右,北中部分地区8级左右。总体利于麦收。



粮满囤 讲故事

## 扬场的木锨扔了

□本报记者 孙好闻

“俺家的木锨早丢了!”5月21日,遂平县花庄镇小麦种植户王德海说。

71岁的王德海种了一辈子地,论种地他是好把式。

“我年轻的时候木锨是宝贝疙瘩,麦收时候,等风扬场,靠的就是一张木

锨;现在不说扬场,连打麦场都没有了,谁还会想起木锨这个木头疙瘩。”王德海说。

“割、晒、碾、扬、扬”,是30年前收麦的步骤,那时候谁家都有几张木锨。一则是木锨轻便,扬场时能省点劲;二则是木锨没有铁锨锋利,扬场时不会铲起打麦场里的土,不会把麦子弄脏。当时谁家有几张使着顺手的好木锨,都当宝贝一样看呢!

“现在收割机下地,从地里拉回家的直接都是麦粒儿,不用再上打麦场了。”王德海说,记得前好些年,他还把木锨留着呢,越到后来越没用,木锨就丢了。

哈,王德海家的木锨不是丢了而应该是扔了。

几张使着顺手的好木锨,都当宝贝一样看呢!

“现在收割机下地,从地里拉回家的直接都是麦粒儿,不用再上打麦场了。”王德海说,记得前好些年,他还把木锨留着呢,越到后来越没用,木锨就丢了。

哈,王德海家的木锨不是丢了而应该是扔了。



粮满囤 说麦收

## “晒”出好粮多卖钱

□张豪

当前,河南小麦自南向北成熟收割,农民朋友在感受夏收喜悦的同时,也会面临一个现实选择:新粮是就地出手,还是晒干存好、适时出售?

如今随着粮食机收率的大幅提高,快速抢收已成不成问题,但快速收获后的粮食需要及时晾晒烘干。粮食干燥一般分为机械烘干和自然晾晒两种方式。目前,农村粮食烘干设施和社会化服务普及率还不高,很多农民仍习惯采用自

然晾晒的方式进行干燥,村里若找不到理想的场地,一些农民会选择到公路上晒粮,既影响交通秩序,又影响粮食品质。

道理农民都懂,但如果家门口就能轻松晾晒烘干,没人愿意舍近求远拉到路上晒。当然,也有不少农民选择地头一收转手就卖,省去了晾晒储存的麻烦。不过就地售粮价格普遍不高,很多农民还是愿意晒干存好,等价格合适的时候再出手。要解决农民这一选择困难,各地不仅要加强宣传引导,更要加大扶持力度,提高粮食

烘干机械化水平。

值得一提的是,今年中央一号文件明确提出,实施农机购置与应用补贴政策,重点支持粮食烘干、油菜籽收获等农机,推广大型复合智能农机。各地要贯彻落实好中央一号文件精神,出台优惠政策,增加信贷产品,积极引导种粮大户、家庭农场、农民专业合作社、农业产业化龙头企业建设粮食烘干设施,发展粮食烘干社会化服务,站在保障粮食安全的高度和维护农民利益的角度,帮助普通农户晒好粮、储好粮、卖好粮。

## 全省“三夏”生产暨夏粮收购工作电视电话会议召开 全力以赴抓好“三夏”生产 确保丰产丰收颗粒归仓 周霁主持并讲话

□本报记者 刘娟 吴向辉 5月22日,全省“三夏”生产暨夏粮收购工作电视电话会议召开,省委副书记、政法委书记周霁主持并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于保障粮食安全的系列重要讲话重要指示精神,全面动员、压紧压实、强化落实,确保夏粮丰产丰收、颗粒归仓,为稳定全年粮食生产夯实基础。

王东伟就统筹做好疫情防控和“三夏”农机作业作部署。武国定全面安排“三夏”生产、夏粮收购、秸秆综合利用等工作。南阳市、周口市、新乡市作交流发言。省农业农村厅、省气象局、省供销社、省交通运输厅、省粮食和物资储备局安排具体工作。

周霁指出,目前小麦长势喜人,成绩来之不易。要牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚决扛稳扛牢粮食安全政治责任、民生责任,紧锣密鼓、一鼓作气,努力把“丰收在望”变成“丰收在手”,以实际行动捍卫“两个确立”、践行“两个维护”。

会议强调,要慎终如始抓田管,组织农技人员分区包片开展技术指导,落实“一喷三防”等增产措施;要未雨绸缪抓预报,强化气象预警预报,提前制订防灾预案,努力把损失降到最低;要颗粒归仓抓抢收,做好农机摸底、机手培训、机具检修、供需对接等工作,组织指导农民及时科学收割;要抢抓农时保秋种,确保应种尽种,秋粮面积只增不减。要责任再落实,主要领导靠前指挥、亲力亲为,分管领导具体抓、抓具体,相关部门各司其职、密切配合,以过硬能力作风坚决打赢“三夏”生产攻坚战。

会议要求,要认真落实好疫情防控和“三夏”生产高效统筹,抓牢抓实保通保畅、人员报备、核酸检测、特因服务、应急处置等关键点,制订落实好方案,切实担责履责尽责,务必落实落细落地。要及时跟进夏粮收购,积极引导各类市场主体有序入市收购,加强粮食收购监督检查,切实保护农民种粮收益。

## 黄河实验室理事会第一次会议召开

□本报记者 焦莫寒 5月20日,黄河实验室理事会第一次会议在郑州召开。会议听取理事会组成人员情况汇报,审定黄河实验室及理事会、学术委员会、战略咨询委员会章程。

副省长、黄河实验室理事长武国定主持会议并讲话,黄河水利委员会主任、黄河实验室理事长汪安南,省政协副主席、郑州大学党委书记、校长、黄河实验室副理事长刘炯天出席会议。会议指出,黄河实验室要精准定位,凝心聚力,遵循章程,引智育才,联合攻关,创新实验室体制机制,服务流域区域高质量发展。

会议强调,建设黄河实验室是贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的具体行动,是全面落实省第十一次党代会精神、推进“两个确保”、实施“十大战略”的重大举措。要全力保障,加快推进实验室落地运行;要突破陈规,大力创新管理体制;要集聚人才,统筹联合黄河研究科研力量;要创新引领,为黄河安澜和河南水安全提供科技支撑,为河南打造一流创新生态、全力建设国家创新高地上提供有力支撑。

首先,来返郑人员提前3天报备、主动报备,通过以下任一种方式进行报备:登录“郑好办”App——返郑返豫人员登记——返郑人员登记管理系统进行报备;登录“豫事办”App——来(返)豫

务流域区域高质量发展。

会议强调,建设黄河实验室是贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的具体行动,是全面落实省第十一次党代会精神、推进“两个确保”、实施“十大战略”的重大举措。要全力保障,加快推进实验室落地运行;要突破陈规,大力创新管理体制;要集聚人才,统筹联合黄河研究科研力量;要创新引领,为黄河安澜和河南水安全提供科技支撑,为河南打造一流创新生态、全力建设国家创新高地上提供有力支撑。

其次,来返郑人员提前3天报备、主动报备,通过以下任一种方式进行报备:登录“郑好办”App——返郑返豫人员登记——返郑人员登记管理系统进行报备;登录“豫事办”App——来(返)豫

报系统进行报备;登录“支付宝”App——豫事办——来(返)豫报备系统进行报备。返豫学子如有问题需要咨询,可拨打政务服务热线0371-12345和登录“郑在抗疫·一带到底”平台咨询。

其次,郑州市域外来返郑人员入郑时须提供“两码一证”(48小时内核酸检测阴性证明,配合查验健康码、行程码)。旅途中做好个人防护。

同时,对于上海等发生本土疫情城市的河南籍高校毕业生,提前三天报备,首落郑州后,在郑州实行7天免费的集中隔离措施,之后点对点转运至居住地,实行7天居家健康监测措施。此前返豫隔离大学生已缴费者,将全额退还。

## 疫情发生地豫籍返乡大学生 在郑隔离全免费

□本报记者 冯刘克 随着暑假临近,全国各地豫籍学子将陆续返豫,近期上海等疫情发生地豫籍大学生数量迅速增加。河南省委、省政府为了体现对豫籍大学生的关心关爱,本着自主自愿原则,对愿意在郑州隔离的学子,凭学生证等有效证件,由郑州市统一安排进行集中隔离。考虑到大学生群体没有收入来源,郑州将对这些返豫学子免费隔离。

5月22日,郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室提醒返豫学子:首先,来返郑人员提前3天报备、主动报备,通过以下任一种方式进行报备:登录“郑好办”App——返郑返豫人员登记——返郑人员登记管理系统进行报备;登录“豫事办”App——来(返)豫

报系统进行报备;登录“支付宝”App——豫事办——来(返)豫报备系统进行报备。返豫学子如有问题需要咨询,可拨打政务服务热线0371-12345和登录“郑在抗疫·一带到底”平台咨询。

其次,郑州市域外来返郑人员入郑时须提供“两码一证”(48小时内核酸检测阴性证明,配合查验健康码、行程码)。旅途中做好个人防护。

同时,对于上海等发生本土疫情城市的河南籍高校毕业生,提前三天报备,首落郑州后,在郑州实行7天免费的集中隔离措施,之后点对点转运至居住地,实行7天居家健康监测措施。此前返豫隔离大学生已缴费者,将全额退还。

其次,郑州市域外来返郑人员入郑时须提供“两码一证”(48小时内核酸检测阴性证明,配合查验健康码、行程码)。旅途中做好个人防护。

同时,对于上海等发生本土疫情城市的河南籍高校毕业生,提前三天报备,首落郑州后,在郑州实行7天免费的集中隔离措施,之后点对点转运至居住地,实行7天居家健康监测措施。此前返豫隔离大学生已缴费者,将全额退还。

## 漯河发出创建“五星”支部“动员令”

□本报记者 仵树大 通讯员蔡晓鹏 5月20日,漯河市召开“五星争创、四级联动、全域提升”行动暨党建引领城乡基层治理工作动员会。会议传达了市委书记刘尚进的批示,市委副书记、市长秦保强作动员讲话,市委副书记贾宏宇主持,市委常委、组织部部长吕娜部署具体工作。

刘尚进在批示中明确提出,“五星”支部创建是全面实施乡村振兴战略、推进城乡基层治理现代化的重要载体,是名副其实的“省之要者”“书记工程”。各县区、功能区(工)委书记和市直有关

单位主要负责同志要靠前指挥、躬身入局,把“五星”支部创建作为夯实基层基础的重要切入点和着力点,努力走出一条符合漯河实际的城乡基层治理路子。

秦保强在动员会上说,各级各部门要认真贯彻落实中央部署和省委要求,把“五星”支部创建工作作为抓实基层党建、提升基层治理能力水平的重要标尺,特别要结合疫情防控工作实战中基层暴露出来的问题和短板,强弱补短,发挥比较优势,深耕基层治理,筑牢市域现代化治理的坚实基础。